

# 汇聚向上向善善力量 携手提升城市温度

## 文明之花在台山精彩绽放

### 开展理想信念教育

## 引领城市文明新风

“习近平总书记在党的二十大报告中强调,全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展。这是我们奋进前行的方向,激励我们在农村的广阔天地大展拳脚、大显身手。”

“学习党的二十大报告后,我为过去十年取得的成就感到振奋、自豪。作为新时代接班人,我们要笃行不怠守初心,踔厉奋发向未来。”

11月7日,在台山2022年中青年干部培训班上,全体学员以“深入学习贯彻党的二十大精神”为主题,开展了学习讨论。

结合自身工作实际和培训所学,学员们以饱满的热情和生动的语言分享了党的二十大精神学习体会,深刻领会党的二十大精神中提出的新观点、新论断、新思想、新战略、新要求。学员们纷纷表示,要把思想和行动统一到党的二十大精神上来,踔厉奋发、勇毅前行,为书写台山高质量发展新篇章贡献青春力量。

心中有信仰,脚下有力量。在创建全国文明城市过程中,台山持之以恒把理想信念教育作为首要任务常抓不懈。“学习党的二十大精神”“红色讲堂”等形式多样、特色鲜明的主题活动在台山掀起热潮。通过理想信念教育的引导,铸牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,鼓励广大干部群众砥砺初心使命,在台山高质量发展中发出“光”和“热”,引领城市文明新风尚。

“毛泽东提出的‘工农武装割据’思想,包括哪些方面?请抢答!”“以土地

革命为中心内容,以武装斗争为主要形式,以农村革命根据地作为战略阵地。”……10月27日,台山市委组织部2022年党史学习教育系列活动“以赛促学、以学促干”党史知识竞赛。来自台山市部分部门的青年党员和团员作为选手参加了此次竞赛,他们踊跃作答,展示了丰富、扎实的知识储备。以赛促学、以学促干,台山以竞赛活动等形式,引导党员干部全面了解党的发展历程和伟大成就,进一步普及党史党建知识,提升了青年干部的政治素养和理论水平。

此外,台山聚焦青少年群体,通过思想引领、文化熏陶,创新开展了丰富多彩的理想教育。例如,举办“少年儿童践行社会主义核心价值观”主题征文活动、组织线上线下祭奠英烈活动、开展青少年爱国主义读书教育活动等,增强青少年的民族自尊心、自信心和自豪感,教育青少年坚定理想信念,激励青春奋进力量。

### 选树培育先进典型

## 营造崇德向善氛围

“坚守初心,用自己的言行影响身边人,激发更多人崇德向善、争当好人,继续坚守海岛气象事业。”近日,台山志愿服务促进中心在上川岛气象站开展新时代文明实践站“中国好人”、上川岛气象站站长杨万基在现场发表感言。

当天,川岛镇干部群众代表走进上川岛气象站,在杨万基的带领下,上了一堂生动有趣的科学扩展课。杨万基结合多年来丰富的基层气象工作经验,向大家介绍了气象科学、气象灾害的产生、危害以及防御措施等知识。他还讲解了小型雨量筒、温度计和风向风速计等不同气象观测仪器的使用方法和原理,让大家深切感受气象科学现代化发展的成果。

活动中,杨万基为大家讲述了自身的成长经历。从当初加入中国共产党,到扎根海岛从事气象工作;从被评为“中国好人”,到出席庆祝中国共产党成立100周年大会……他娓娓道来,并鼓励现场参加活动的干部群众代表,立足本职岗位,争创一流业绩,为人民奋斗,为党的事业奋斗,为把祖国建设得更加强大而奋斗。

台山是

充满大爱的城市,也是孕育好人的沃土。近年来,台山共选树培育了31名台山道德模范、11名江门市道德模范、141名“台山好人”、50名“江门好人”、8名“广东好人”、3名“中国好人”。台山大力开展道德模范、身边好人等先进典型评选,主要媒体常年开设“先进典型学习宣传”“榜样力量”专栏,在江门地区率先建设台山好人馆,全景展示245名“台山好人”事迹,常态化开展道德模范学习宣传活动,形成崇德向善的浓厚氛围。

易小莉,她是台山道德模范、“台山好人”,也是在抗疫战场上展现飒爽英姿的医护人员;谭丽霞,她是“台山好人”,也是台山第五位造血干细胞成功捐献者。在日前举办的2022年台山道德模范与身边好人事迹宣讲报告会(市直机关专场)暨“机关大讲堂”第一讲中,谭丽霞和易小莉为现场观众分享了各自的故事。宣讲报告会气氛热烈,谭丽霞和易小莉的故事赢得现场观众的阵阵掌声。大家纷纷表示,要学习道德模范与身边好人的高尚情操,积极做好道德模范、身边好人的培养、推荐和宣传工作,营造崇尚模范、争当好人、多做好事的良好风尚,为台山创建全国文明城市、建设文明台山作出贡献。

这些道德模范、身边好人来自群众,更深入人心,以实际行动和无私付出温暖着这座城市。台山举办先进事迹报告会等活动,组织好人代表进机关、进学校,与群众面对面交流,让凡人善举成为这座城市的寻常之事,文明有了深耕的土壤,更有了勃勃生机。



台山常态化开展道德模范、好人学习宣传活动,形成崇德向善的浓厚氛围。



▲台山组织开展亲子活动,在寓教于乐中学习、传承清廉家风。



志愿者教导青少年如何在踩踏事故中保护自己。



干部群众代表在杨万基(右二)的带领下,上了一堂生动有趣的科学扩展课。



▶台山组织开展学习台山名人黄崑龄家训名篇活动。



志愿者们充分发挥示范作用,活跃在交通劝导、环境整治、法律宣讲等多个领域。

户全国“五好家庭”、19户“文明家庭”,包括1户“全国文明城市”、1户省“文明家庭”。同时,台山市委办将家庭家教家风建设列入道德模范、文明村镇、文明家庭等先进典型的评选内容,依托全市319个新时代文明实践阵地,积极开展移风易俗、家庭文明宣讲活动175场。

近年来,台山多措并举推进家庭家教家风建设,通过家风故事宣讲、家训学习报告会、亲子家庭参与手工制作等多种形式,在深化传统文化传承的同时,丰富群众精神文化生活。

颂廉洁、读经典、画长图……这是近日台山税务局举办的亲子红色主题活动的各个环节,在寓教于乐中学习、传承清廉家风,营造和谐的亲子关系。其中,干部职工与子女一起用画笔绘制税务清廉画,作品色彩斑斓、充满童趣,充分表达了大家对优良家风的理解和美好生活的愿景。

干部职工与子女参加亲子主题活动,以“亲情助廉”的形式,共同参与家庭家教家风建设。通过管好家庭和身边人,严格家风家教,严防“裙带腐败”“衙内腐败”,以清风育美德,用廉洁润心田,共同营造风清气正的社会风气。

重言传、重身教,教知识、育品德。台山通过各种形式的家庭家教家风宣传活动,鼓励群众自觉践行文明家风,用正确行动、正确思想、正确方法教育引导家人,让每个家庭前进的一小步,汇聚成台山前进的一大步。



在党课上,党员们认真学习党的二十大精神;在十字路口,志愿者们耐心劝导市民文明出行;在村头巷尾,道德模范们向群众宣传文明家风……

近日,记者聚焦这样一个个朴素动人的文明城市创建画面,党员、志愿者、道德模范等人群,以文明实践展现新风尚,在平凡的岗位上默默奉献,用心用情守护台山,传递正能量。

这些画面、故事彰显了向上向善力量,他们焕来了干净整洁的环境,守护了绿水青山,温暖了城市,文明之花在这座城市精彩绽放。

文图 陈素敏 文明宣

### 志愿服务蔚然成风

## 激励人们择善而从

“发生踩踏事故跌倒时,如何正确保护自己?”“侧身双手抱头,双腿并拢、屈膝卷缩起来,利用肢体保护构筑呼吸空间”……在2022年台山“预防踩踏·保贝童行”安全教育培训中,志愿者教导青少年如何在突发事件中保护自己,并叮嘱他们不要到人员过于密集的场所,牢记发生事故时的注意事项,掌握正确的急救知识。

这是志愿者与青少年同框、生动有趣的安全教育画面。除了教导青少年在发生踩踏事故时的自我保护,志愿者还带来心肺复苏培训,现场分步骤进行详细演示,手把手指导青少年进行实操。

点滴凡人善举,终将汇聚成河、澎湃奔流。如今的台山,志愿服务蔚然成风。志愿者们充分发挥示范作用,活跃在交通劝导、环境整治、法律宣讲等多个领域,以实际行动感召人、影响人,让“随手志愿”融入市民日常生活。

“参加文明交通劝导行动的时候,我发现大家非常自觉遵守交通法规,感

觉特别好。”志愿者刘东苗见证了家乡台山文明程度的提升、市民文明素质的提高。

近日,气温有所下降,而在台城街道的路口,参加文明交通劝导行动的志愿者们依然热情高涨,他们手持小红旗,一次又一次挥动手臂,引导行人和车辆有序通行。

在开展文明交通劝导的同时,更多志愿者走上街头,用实际行动助力文明城市创建:有的进入一幢幢居民楼,清理楼道的“牛皮癣”;有的用脚步丈量城市,协助开展道路清洁……随着志愿服务的深入开展,“志愿红”成为一种新时尚,城市的不文明行为越来越少,台山的文明底色进一步擦亮。

据统计,目前,台山有志愿者逾11万人,志愿队伍达到1088支。他们以凡人善举、暖心行动,诠释了守望相助、大爱无疆的精神,传播文明、传递爱心,让向上向善的文明之风充盈城市每个角落,激励人们见贤思齐、择善而从,以实际行动提升城市温度。

### 推进家教家风建设

## 传承优秀传统文化

“黄崑龄是我村的骄傲,他们家族传承着优秀的家规家训家风,这是一种无形的力量,潜移默化地影响着他人。好的家风如同一所好的学校,家风好,孩子才会健康茁壮成长。”日前,台城街道香雁湖村党支部书记、村委会主任林伟荣在参加学习台山名人黄崑龄家训名篇活动后表示。

黄崑龄是台城街道香雁湖村人,曾拜师康有为,是维新志士。他对子女的成长和教育十分重视,专门写下《训子》《戒子孙诗》《示诸儿孙》等家规家训。在他的教育下,子女们出类拔萃,在政治、军事、教育、水利、医学、天文等领域各自有所建树。活动中,黄崑龄的女儿黄璧坤、外孙郭彬与大家视频连线,为大家介绍黄氏家族优良的家规家训。

参加人员纷纷表示,学习黄崑龄家训名篇后,受益匪浅,将学以致用,传承发扬优秀传统文化。

积善之家,必有余庆。良好的家教家风使人向上向善。自2017年以来,台山共培育选树了149户“最美家庭”,2